A10 文匯要聞 ●責任編輯:陳中新 ●版面設計:卓樂 2025年6月28日(星期六) 香港文匯報

24小時環球監測 保港金融安全

陳茂波:建立強大緩衝機制 增強承受風險能力

國安法五周年

確保香港金融安全,對香港的經濟和社會發展非常重要,更是守住國家金融安全的一道重要防線。香港特區政府財政司司長陳茂波近日在接受大公文匯全媒體訪問時,深入剖析了國安法實施以來對香港產生的深遠影響,展示了香港在經濟金融領域穩健發展、信心彰顯的良好態勢。但鑑於當前複雜的地緣政治環境以及美國總統特朗普執政風格多變,未來金融與經濟風險將持續存在,為此,香港建立了強大的緩衝機制,增強應對風險的能力與承受力。在保障安全的同時,香港還要積極發展,做大做強香港國際金融中心地位。

●大公文匯全媒體記者 鄭洢林

前外圍地緣政治環境複雜多變,陳茂波表示,為確保金融經濟 安全,香港採取了高度警惕的全天候、跨市場聯動式監管機制。全天候跨市場監管意味着24小時不間斷監測,考慮到香港股票市場收盤後,海外市場仍在交易,須持續關注市場動態,而跨市場監管是借鑒了亞洲金融風暴經驗,避免國際炒家或破壞金融安全者在不同市場同時作亂,涵蓋證券市場、衍生工具市場等;注重跨市場、全天候的聯動合作與信息共享,以便提前發現風險,將其化解於萌芽狀態,若風險出現也能迅速果斷處理。

他強調,香港還要持續強化國家安全意識,包括金融、商業等各工作環節和層面都應當重視,為此,香港加強了金融機構間的安全意識提升工作,提供相關培訓,邀請專家學者分享觀察與經驗,解答各方關心的問題。

在保障安全的同時,還要積極發展。陳茂波表示,自香港國安法 實施以來,香港迅速由亂到治,進入由治及興的穩健發展階段,有 了更穩定的發展基礎。在此背景下,香港採取了一系列措施,包括 持續提升競爭力,在金融、貿易等領域培育新的經濟動能,大力推 動創科發展,等等。隨着競爭力增強,對外部影響的抵禦能力也會 得到提升。

中槪股回流香港等同國際上市

他舉中概股為例,表示國家鼓勵內地企業走向國際,香港成為最方便、可信任的平台。一方面,內地企業海外布局業務與供應鏈時,希望在境外籌集資金,香港是理想選擇。另一方面,在地緣政治下,外國上市企業面臨壓力,也希望回流香港。香港市場資金來自世界各地,歐美資金佔比大且重要,企業在此上市等同於在國際上市,可支持其進一步發展。

陳茂波引用寧德時代在香港上市籌集的資金,用於支持其在匈牙利工廠的發展作為例子,表示目前已有超過100間公司在內地有業務,眾多中概股也選擇香港作為平台,吸引歐美等長期資金。

被問及外國媒體與政客時常抹黑香港,陳茂波表示,只要堅定信心,做好溝通解説工作,發展好自身,境外投資者仍對香港與國家充滿信心。國家經濟持續穩定發展,擁有龐大的內地市場、政策空間與工具,為香港提供了巨大機遇。在「一國兩制」下,香港作為內地企業投融資、業務發展、供應鏈管理、貿易融資統籌以及吸引國際人才的基地,優勢明顯。

從數據來看,香港股票市場去年增長 18%,今年至今保持增長; 金磚市場今年增長近 20%,港股日均成交額超 2,400 億元,同比增長 超 100%;銀行存款去年增加 7%,今年進一步增加 4%左右,達 18 萬 億元。

美商會八成會員看好香港

此外,引進重點企業辦公室引進80多間重點企業,未來將投資約500億元,創造2萬個就業職位;投資推廣署吸引500多間公司,投資幾百億,創造1萬個職位。外國駐港公司方面,2024年美國與歐洲公司數量增長約10%。美國商會有七成多至八成會員看好香港,維持甚至加大投資,認為國安法未影響業務;日本商會有六成會員表示國安法無影響,業務如常;瑞典商會有超過一半會員打算擴大業務、增加投資。

陳茂波強調,香港在國安法保障下,經濟發展成果顯著,市場信心充足。未來,香港將繼續堅定信心,發揮優勢,推動經濟金融持續穩定發展。



●陳茂波表示,為確保金融經濟安全,香港採取 了高度警惕的全天候、跨市場聯動式監管機制。 大公文匯全媒體記者鄭洢林 攝



●陳茂波認為,內地企業在港上市集資有利自身拓展海外業務。圖為他(右二)在5月20日見證寧德時代上市儀式。資料圖片

司局長走入校園 與同學交流國安概念

香港文匯報訊 為慶祝香港國安法公布實施及警務處國家安全處成立五周年,國安處的國安快遞NSpeed宣傳車由6月14日至7月14日走訪不同學校、地標及人流較多的街道。近日,特區政府多位司局長積配合,紛紛探訪學校,了解校內推行國安都育的情況。香港特區政府律政司司長林定國昨日到訪灣仔聖公會聖雅各小學,與同學們登上宣傳車,一同溫故知新國安概念。

林定國在社交平台發帖表示,國家安全 領域與日常生活息息相關。在宣傳車上的 互動遊戲中,同學們都能夠在香港地圖 上,指出與指定位置相關的國家安全領 域,例如數碼港可以對應數據安全、石崗 軍營對應軍事安全,充分展現他們對國家 安全領域概念的理解。

林定國冀同學內化心 外化行

「我欣賞了『國家之盾:國家安全學生短講比賽』的冠軍作品流暢演繹,又聆聽了『童聲頌唱祖國情』歌詞創作比賽創意十足的優異作品。最後以武術表演為活動壓軸, 一招一式剛柔並濟,氣勢十足,展現出中華 文化薪火相傳的生命力。」他説。

林定國強調,國家安全是社會穩定繁榮的基石,希望透過這類傳統與創新兼備的 互動學習形式,同學們可以在互動中深化 對國安的理解,從體驗中培養責任、汲取 力量,將國家安全觀念內化於心、外化於 行,同時滲透到日常生活之中,在成長路 上一起守護香港、擁抱國家。

政務司副司長卓永興日前到訪沙田保良 局朱敬文中學,實地了解國安快遞 NSpeed 盲傳車的推廣工作,並與學生交流。其



■林定國到訪灣仔聖公會聖雅各小學,與同學們一同溫故知新國安概念。林定國Fb圖片

間,他到了國安知識問答攤位和學生互動,「我答對了問卷上的國安問題,同學亦沒有被我考到,能夠講出政治安全、軍事安全和國土安全是屬於傳統安全領域。|

其後,他參觀了宣傳車,又參觀了多個國安教育和介紹中華傳統文化的攤位。「從旁觀察,同學們都十分踴躍參與各項遊戲,從而吸收正確的價值觀。這些活動有助提升同學們的國家安全認知和素養,並加強他們的國家觀念和國民身份認同。」

卓永興強調,國家安全是社會安定繁榮的基石。要令香港長治久安,就必須從教育學生(特別是青少年)做起,讓他們學習自覺維護國家安全,齊心守護好我們的美好家園。

保安局局長鄧炳強日前到黃大仙可立中學,和同學們一起參觀最近走入校園的國安快遞 NSpeed宣傳車。除了教授國家安全知識,校方亦致力傳承中華文化,「我就和學生一齊親手製作漆扇,一筆一畫感受中華傳統工藝,我都甚滿意自己嘅作品!國家安全同文化傳承都需要代代接力,希望校園繼續以不同方式推廣,令學生從小懷有一顆愛國種子。」

保護關鍵基礎設施條例明年元旦生效

香港文匯報訊 香港特區政府昨日於憲報刊登《〈保護關鍵基礎設施(電腦系統)條例〉(生效日期)公告》,指定明年1月1日為《保護關鍵基礎設施(電腦系統)條例》開始實施的日期。

條例已於今年3月28日刊憲,其目的是 向被指定的「關鍵基礎設施營運者」施加 法定責任,確保他們採取適當措施保護其 電腦系統,減低因網絡攻擊導致必要服務 被干擾或破壞的可能,從而維持香港社會 的正常運作和市民的正常生活。

向8界別施加法定責任

條例列出8個規管界別,包括資訊科技、能源、銀行和金融服務、交通、醫護服務、電訊及廣播等,以及維持關鍵的社會和經濟活動的設施,例如大型體育表演場地、科研園區等。

條例訂明,只有被指定為「關鍵基礎 設施營運者」及他們被指定為「關鍵電 腦系統」的電腦系統才會受規管。草案 採取「機構為本」的方式,即以負責營 運每個關鍵基礎設施的機構為一個單 位,必須履行保障其自己的電腦系統安 全的責任。

關鍵基礎設施營運者需要遵守三類法 定責任:

第一類架構責任,包括營運者要向政 府報告營運權的變更;設立電腦系統安 全管理部門,並委任專責、有專業知識 的主管等。

第二類預防責任,包括制定和實施電腦系統安全管理計劃,並定期進行風險評估、審核和演練。

第三類事故通報及應對責任,為當發生電腦系統安全事故時,營運者須在指定時間內向政府報告,同時自行採取應對措施,還原系統。政府在有需要時可提供適時協助,採取補救措施,控制問題和減低影響其他關鍵基礎設施的情況。

最高可罰款500萬元

條例訂明,倘營運者沒有履行法定責任,最高可罰款500萬元;如果是持續罪行,每日額外罰款5萬至10萬元。

為執行條例下的工作,政府將會成立 一個隸屬保安局的專責辦公室,與條例 下的兩個指定當局一起監管不同「關鍵 基礎設施營運者」遵從責任的情況。現 階段,金融管理局會負責監管銀行和金融服務相關的營運者遵行第一及第二類責任,而通訊事務管理局則負責監管通訊和廣播相關的營運者遵行第一及第二類責任。

條例生效後,專責辦公室和指定當局會按「關鍵基礎設施」的定義,確定不同界別的相關設施是否對香港持續提供必要服務或維持關鍵的社會和經濟活動屬必要,然後深入了解可能被指定為營運者的機構的業務運作,並了解他們賴以提供服務的電腦系統,以確定符合條例的相關定義與否,才會決定是否指定該機構為營運者及決定指定哪些電腦系統為「關鍵電腦系統」。

為協助營運者符合法例要求,規管當局將發出《實務守則》,列出在法例要求基礎上的建議標準,包括電腦系統安全管理單位主管的專業資格;需要報告的「重大變化」的例子;安全管理計劃、風險評估和審查的內容和標準;職員培訓;如何判斷是否有事故發生等。

特區政府將於下周三(2日)會將公告 提交立法會,以進行先訂立後審議程 序。

九成半受訪教師:學生國民身份認同有所提升



教聯會副主席王惠成(左)、主席黃錦良 (中)、副主席張澤松(右)公布學校推行國 家安全教育的情況問卷調查結果。教聯會供圖 香港文匯報訊(記者 莫楠)國家安全教育是價值 觀教育的重要一環,香港教育工作者聯會昨日公布 學校推行國家安全教育情況的調查,結果顯示,超 過八成教師表示,其所屬學校有就香港國安法實施 五周年開展教學活動;九成半教師表示,學生的國 民身份認同感較香港國安法實施前有所提升,反映 特區政府教育局和教育界的共同推動下,國安教育 已逐漸植根於校園。

反映國安教育已植根校園

是次調查於本月上旬進行,共有488名中小幼及特殊學校教師回應。調查發現,在教學實踐方面, 學校普遍採用多元形式從課堂內外推行國安教育, 63%教師指會將國安知識融入學科,逾九成學校會 舉辦中華文化體驗活動,八成半會通過早會或班主任課作相關分享。幼稚園方面,則主要通過升國旗唱國歌、手工藝及故事繪本等活動傳授國安概念,亦會籌辦傳統節日慶祝、品嘗中華美食及認識傳統服飾等,讓學童透過體驗感受中華文化的精髓,潛移默化地增強國家認同感。

被問及教育局近期公布的更新版《國家安全教育課程框架》,近四成教師表示,其學校課程已大致符合新框架要求,只需進行微調;三成教師表示正在檢視各科課程,計劃於下學年調整,另一成半人表示將分階段調整現有課程內容,以更好符合新框架的要求。

逾八成學校辦國安教學活動

因應6月30日香港國安法公布實施五周年,逾八 成受訪學校有進行相關教學活動,主要為舉行升國 旗儀式及「國旗下講話」,亦有不少學校會於早會 或班主任課分享,或進行中華文化體驗活動。 被問及對國安教育實踐的挑戰,近六成教師指現 行課程安排過於緊湊,逾半人認為缺乏針對不同學 齡層的適配教材,四成半教師認為較難評估學習成 效,有逾四成教師認為自身法律知識儲備不足,及 面臨家長支持度不一的情況。

教聯會主席黃錦良昨日在公布調查結果的記者會 上表示,自香港國安法制定實施後,教育界已回復 昔日寧靜,政治遠離校園,師生專注教與學,是次 調查説明,學生提升了國家認同感,有助建立維護 國家安全的意識。

為深化國安教育,他建議應從加強教材建設及教師專業培訓入手,包括由教育局主導或資助研發更多適合教材,以多媒體平台、互動遊戲等形式增強教學趣味性和互動性;組織教學示範,協助教師理解於不同學科中自然融入國安元素;加強與內地合作開發更多紅色考察路線,以豐富香港愛國主義教育形式和內容。

■ 掌歡迎反饋。港聞部電郵:hknews@wenweipo.com